

3 政教专刊

“五个好”乡村党组织风采录

这里的党旗红艳艳

——孝义市梧桐镇创建“五个好”乡镇党委工作纪实

□ 任静 杨浩

孝义市梧桐镇是吕梁的南大门,镇域总面积35.8平方公里,辖20村3万人。全镇32个党组织,1135名党员。当下正值转型发展的关键时期,梧桐镇党委始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,敢为人先、大胆创新,按照园区承载、项目支撑、循环发展的理念,趟出了一条新型工业化、特色城镇化“两化互动”、梧桐新区、工业园区“两区共建”的发展新路。

楼栋小组+村坊支部+区域总支 区域化党建创出品牌效应

“上门服务与困难群众交流,确保他们入企工作,保证每个人的月收入至少达到1500元。”刘剑利是居住在梧桐新区86号楼的党员,在一次小组会议中了解到楼栋内5户困难群众遇到就业难题,于是将他们安排在自己创办的企业工作。

“多亏了楼栋小组啊,有什么情况都能及时沟通解决。”镇长张小栋介绍,按照“楼栋建小组、村坊建支部、区域建总支”的思路,梧桐镇20个村划分了6个党总支,发挥统筹协调作用。

区域党总支每两月在活动场所至少召开一次工作例会,研究协商区域党建工作和新区建设重大事项,统筹推进新区基础设施、公共服务和工业园区建设。村坊党支部由各行村按区域进行“划片”,对大小事情进行管理,充分发

挥战斗堡垒作用。楼栋党小组按就近原则建立,发挥前哨阵地作用,扎实开展“党员进社区、服务进楼宇”活动,保证了居民“小事不出楼、大事不出村”。

漫画插图+直白文字+服务指南 “口袋书”让从严治党落地生根

“你看,村级财务监管必须到位,村委坚决不能随意挥霍浪费集体财产,不然就是违纪。”岭北村党支部书记武志强在梧桐新区村民活动中心参加活动的间隙,拿出口袋书与其他村党支部书记讨论交流。

西董屯村党支部书记李文天表示,太厚的书农村党员干部看起来费力,“口袋书”携带方便,而且内容丰富。镇党委书记任万伟介绍,“口袋书”包含了党纪法规、农村党建制度、党员应知应会、纪检常规术语、典型案例等内容,并配上生动有趣的插图漫画,具有较强的针对性、实效性和指导性,党员干部在轻松幽默的环境中即可领悟其中的内涵和精神。如今,全镇党员干部用“口袋书”学习成为新风尚,大家自觉用党规党纪规范自己的言行,从严治党在基层落地生根。

“口袋书”既是警示,也是服务。作为发展重镇,书中还详细介绍了镇便民服务中心各窗口办事内容、办事流程、办理时限、联系电话,企



业投资办事指南、手续代办服务,城镇生活服务指南等多项内容,既方便了群众办事,也促进了企业投资、项目建设。

制度管理+培训覆盖+智慧平台 党建引领促进各项重点工作扎实开展

党建引领,制度先行。开展“制度大梳理”活动,建立健全“三重一大”、财务和物资采购、接待用餐、车辆管理等17项规章制度,严格落实“3+X”主题党日、党员设岗定责、外出报备等制度。同时强化执纪问责,去年以来,接到各类问题线索共18件,立案查处11件、了结7件。

“这次学习不仅让我提升了理论水平,也深刻感悟到不忘初心、牢记使命的内涵。”一位村

干部培训后说到。针对新任农村“两委”主干、基层干部、专业技术人才,按照有规划、有分类、有管理、有考核,做到培训“全覆盖”。举办镇、村干部等各类培训班9次,培训党员干部1000人次。邀请党建专家学者开设专题讲座2期,党的创新理论深入人心。

漫步梧桐新区,巡逻摩托、巡逻车随处可见,站在办公楼大厅屏幕前,治安情况一目了然,这得益于“智慧梧桐”视频监控系统。新区新增高清卡口系统375套,高清摄像系统121套,同时根据“地理布局、区域属性、人员相熟、便于管理”原则,划分103个网格,每名网格长配备一台专用手机,实时采集、上报社会服务管理信息,做到全面监控、及时处置。

漫扫黑 画除恶



坚决扫除黑恶势力

保障人民安居乐业



本报(记者李雅萍)日前,汾阳市禁毒办组织该市公安局禁毒大队、杏花派出所、宣教科民警、杏花社区戒毒社区康复工作站工作人员在汾阳市文化广场、汾阳市职业中学、杏花镇初中、杏花东堡村小学开展以“健康人生,绿色无毒”为主题的国际禁毒日宣传活动。

参加宣传活动的人员向群众和学生发放了宣传资料并认真讲解了毒品知识和毒品危害,动员他们增强禁毒意识,自觉抵制毒品的危害。广大群

汾阳市

众和学生纷纷驻足观看禁毒宣传展板,在毒品实物仿真模型前,宣传人员进行了耐心细致的讲解。本次宣传活动共展出宣传展板、挂图7幅,发放宣传资料、宣传手册1000余份,进校园宣传参加学生人数500余人,参观群众表示,一定从自身做起,同时教育身边亲友要珍爱生命,远离毒品。在学校禁毒宣传结束后,进行了健康人生、绿色

无毒为主题的签字仪式。

通过本次禁毒宣传活动,使广大人民群众更进一步了解了毒品的种类,认清了毒品的危害,在全社会形成了良好的禁毒宣传氛围,夯实了禁毒群众基础,掀起禁毒宣传的新高潮,不断推进禁毒人民战争向纵深发展。

日前,柳林县公安局在群众聚集区开展禁毒宣传,号召群众积极参与到禁毒、防毒斗争中,营造全民禁毒的良好氛围。李雅萍 摄

国际禁毒日宣传在行动

本报(记者李雅萍)为营造全民抵制毒品、参与禁毒的社会氛围,在国际禁毒日之际,中阳县禁毒委组织公安局、教育局等成员单位及部分禁毒志愿者约30余人在县城中兴广场开展了声势浩大的以“健康人生,绿色无毒”为主题的禁毒宣传教育活动。

通过“零距离、面对面”的方式与广大群众共话“禁毒”,动员社会各界力量积极参与全民禁毒宣传教育,营造深化禁毒人民战争的浓厚氛围。

活动现场,通过悬挂横幅、发放宣传图册、展示常见毒品仿真样品等方式,用大量触目惊心的真实事例,用群众喜闻乐见的方式将禁毒知识印制在展架上,教育群众增强拒毒、防毒意识,自觉抵制毒品的诱惑。禁毒志愿者及众多过往群众驻足观看禁毒宣传图册、主动索要宣传资料、细致阅读散发的禁毒知识宣传资料,向民警询

中阳县

问相关法律和案例,踊跃参加现场毒品知识小问答环节,良好有趣的互动氛围将活动推向了高潮。中阳县公安局还组织各学校学生参观了禁毒教育基地,学生们观看了吸毒案例教育视频,零距离直观地参观了仿真毒品和仿真毒品吸食工具,解说员详细介绍了禁毒历史、当前国际国内毒情形势、毒品的概念、种类以及滥用毒品的危害,并结合实际案例,让学生们充分认识到吸食毒品给自身、家庭以及社会带来的危害。活动共发放各类禁毒宣传资料3000余份,解答群众咨询100余人次,制作宣传展架6块,受教育群众达5000余人。群众对禁毒宣传给予高度评价和肯定,纷纷表示要积极参与到禁毒斗争中来,在自己不沾染毒品的前提下,教育家庭成员和周围人远离毒品。

本报(记者王洋通讯员孙宝忠耿毓莹)为进一步宣传毒

交城县

品危害,提高全民禁毒意识,持续推进“三年攻坚战”,近日,交城县在县城广场组织开展以“健康人生、绿色无毒”为主题的国际禁毒日宣传活动。活动现场,县禁毒委员会成员单位通过摆放展板、毒品实物展示、发放宣传册、民警现场讲解等方式向来往市民宣传毒品危害、毒品问题治理措

施,抵制毒品危害和预防毒品的知识,让广大市民了解禁毒斗争的方法。这次集中宣传活动,不仅让更多的市民认识到吸食毒品对个人、家庭和社会的严重危害,还引导群众远离毒品、参与禁毒,养成健康生活方式,共同助力全县“省级文明城市”创建。

近年来,交城县全面落实中央和省、市禁毒工作各项决策部署,突出重点人群和关键环节,主动出击、依法治理、重拳打击,持续推进“三年攻坚战”向纵深发展,有力维护了社会大局和谐稳定。

弘扬“红船精神” 不忘建党初心

——南湖革命纪念馆参观记之三

□ 解德辉

品读南湖

走进南湖革命纪念馆,睹物思人品史。在解说员的引导下,笔者在参观中品读,品读中国,回顾中寻根,接受了一堂生动的党性教育和一次精神洗礼,可谓不虚此行,受益匪浅。

穿越时空隧道,回望建党历史。1921年7月23日至31日,中共一大在上海法租界贝勒路树德里3号和嘉兴南湖召开。出席代表共13人。他们是李达、李汉俊、董必武、陈潭秋、毛泽东、何叔衡、王尽美、邓恩铭、张国焘、刘仁静、陈公博、周佛海和包惠僧,代表全国7个共产主义小组50多名党员,共产国际代表马林和尼克尔斯基出席。当会议进行到第8天(7月30日晚)时,一个陌生人突然闯进这座房子,环视一周后借口找错了人匆忙退出。此事,马上引起了代表们的警惕,马林当即提议紧急休会,离开会场不久后,会场就遭到法租界巡捕房的骚扰。负责会晤工作的李达的夫人王会悟建议到嘉兴南湖租一只画舫,以游船为掩护继续会

议。后来中共一大就在南湖游船上胜利闭幕。大会通过了党纲和决议,选举陈独秀任中央局书记,李达任宣传主任,张国焘任组织主任,宣告了中国共产党的成立。从此,中国共产党的航船从南湖扬帆起航。

南湖革命纪念馆,1959年10月1日在烟雨楼正式建立。初馆址设在南湖湖心岛上,借用湖心岛古建筑作为举办党史展览的场所;1985年9月邓小平为南湖革命纪念馆题写馆名;1991年6月,由嘉兴人民捐资又在南湖东岸建造了南湖革命纪念馆,总占地3800平方米,主体建筑为党徽造型;为更好地保护、利用南湖的政治资源,经中央批准,2007年3月—2011年6月,历时5年在南湖之南岸建造了南湖革命纪念馆新馆,建筑总面积19633平方米。主楼为地下一层、地上三层。东西副楼均为二层建筑,内设辅助展厅、学术报告厅和服务区。

走近纪念馆,但见主建筑外观造型呈“工”字形,代表中国共产党是工人阶级的政党;四周有56根檐柱,寓意中华大家庭56个民族紧密团

结在党的周围;外墙采用大规格青面砖,既体现庄重大气风格,又透出江南水乡韵味;门楣镶嵌邓小平手题写“南湖革命纪念馆”七个金色大字。正南面是七一广场,北面是宣誓台。纪念馆以庄重、大气的建筑风格成为嘉兴城市建设的新坐标,以翔实、生动的展览内容和全新的展览形式倍受到社会各界的青睐和赞誉。

走进纪念馆序厅,迎面呈现大型石雕照壁和红色党徽吊顶,交相辉映,让人油然而生一种敬畏之情。两层大型浮雕采用上下错落的块状分割组合:上层以嘉兴南湖的风景名胜为主,反映了中共“一大”召开的社会背景;下层正中,一艘全铜制成的“一大”纪念船石破天惊般从历史画卷中奔涌而出,显示序厅“中国革命的航船从南湖扬帆起航”的中心主题;左右两侧浮雕为中国近代历史上的重大事件,寓示了“历史选择了马克思主义,人民选择了共产党”;上下两层浮雕之间用6根巨大石柱贯通,蕴含了“中国共产党是中华民族中流砥柱”之意;顶部是一枚巨型党徽,熠熠生辉,象征着中国共产党“指引中国革命和建设道路,照耀中华

民族伟大复兴的光辉历程”。整个序厅以强烈的视觉冲击和艺术震撼,渲染了“中国共产党诞生是开天辟地的大事变”主题。

走近纪念馆展厅,一幅幅珍贵的照片,一篇篇翔实的史料,一件件先烈的遗物,一个个历史场景,都有一个独特的故事,用心去感悟领悟那为理想而激情燃烧的岁月,让人顿生一种坚定的爱党爱国情怀。展馆一楼和二楼为“开天辟地”单元,三楼为“光辉历程”单元。整个展陈由“开天辟地”“建设社会主义新中国”和“走中国特色社会主义道路”三大部分组成。其中,有巨幅“星火燎原”和“中流砥柱”彩色壁式浮雕墙,高4米,长20余米,展现了中国共产党领导下的土地革命和抗日战争中的核心事件;最后是一面宏伟壮观的“党章墙”,通过对不同历史时期党章的展示和简介,组成了中共从一大到十九大的完整思想发展史。

走进南湖,看一次展览,听一次党课,学一次党章,观一次专题片,瞻仰一次红船,重温一次入党誓词,红船精神得以传承,革命思想得以升华。